
 

 

 

Medlem af Folketinget Alex Ahrendtsen (DF) har den 5. februar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 626 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 626: 

”Hvad agter ministeren at gøre ved dels det store problem med unge, der ryger 

puffbars på efterskoler og folkeskoler, dels den nemme tilgængelighed til puffbars, 

som unge har gennem sociale medier, f.eks. Snapchat?” 

 

Svar: 

Nikotinprodukter, som fx puff bars, er sundhedsskadelige og stærkt 

afhængighedsskabende – særligt for børn og unge. Vi skal derfor tage det meget 

alvorligt, at børn og unge har alt for let adgang til et produkt, som er så skadeligt.  

 

Derfor er jeg også glad for, at regeringen sammen med Socialistisk Folkeparti, 

Danmarks Demokraterne, Det Konservative Folkeparti og Alternativet har taget et 

stort og vigtigt ansvar for at beskytte børn og unge. Vi indgik i november 2023 en 

bred politisk aftale om en forebyggelsesplan, som bl.a. skal gøre nikotinholdige 

produkter mindre tilgængelige for børn og unge.  

 

Vi har styrket kontrollen og håndhævelsen på området markant, bl.a. ved at indføre 

et forbud mod indførsel, købe og besiddelse af puff bars og andre e-cigaretter, der 

har ulovlige søde smage eller et for højt nikotinindhold. Vi sætter også hårdt ind på 

de sociale medier, hvor Sikkerhedsstyrelsen nu kan gøre brug af fiktive profiler og 

give påbud om at lukke profiler eller fjerne indhold, der henviser til ulovlige tobaks- 

og nikotinprodukter. 

 

Siden 2021 har der været lovkrav om røgfri skoletid for alle skoler, kostskoler og 

efterskoler. Eleverne må dermed ikke ryge eller bruge andre tobaks- og 

nikotinprodukter i skoletiden. Her har skolerne og skoleledelsen et ansvar. Netop den 

lokale indsats er yderst vigtig, og den skal vi også understøtte fra Christiansborg. Med 

forebyggelsesplanen har vi derfor også afsat midler til, at Sundhedsstyrelsen skal 

udvikle en materialepakke, der skal sikre oplysning og viden til bl.a. lærer og forældre 

og klæde dem på til at tage snakken om nikotin med børn og unge. 
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